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A szem 
optikája 1.
A látószerv 
fejlődése

2

A látószerv fejlődése 1.

gödörszem

tálas csiga

szekrétum

receptor

támasztó sejt

ideg hólyagszem

csigás polip

receptorok hártya

látónyílás

ideg
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látónyílás
Hátrányok:

nyitott

nem pontszerű leképezés

gyenge felbontás

látónyílás
folt mérete ≈ látónyílás mérete (d)
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jobb felbontáshoz 

kisebb d
fényintenzitás veszteség és 

elhajlás

A hólyagszem felbontása:
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Törés görbült határfelületen
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tengelyközeli sugarakra:
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D > 0

D < 0

n : az 1. közeg törésmutatója
n’ : a 2. közeg törésmutatója
R : a felület görbületi sugara

> 0, ha konvex
< 0, ha konkáv

gyűjtő

szóró
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Képalkotás görbült határfelületen

k
n

t
nD

′
+=

KT
t k

7

Egyszerű gömb mint szem?
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r ≈ 6,25 mm
n’ = 1,333

f = 2R = 25 mm
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Alkalmazkodás?
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A látószerv fejlődése

lencseszem

éti csiga
hártya

pigmentsejt

lencse
receptor

ideg
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A SZEM A SZEM 
OPTIKOPTIKÁÁJAJA

2.2.
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Az emberi szem
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Az emberi szem törőképessége
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D : törőképesség (dpt)

n : 1. közeg törésmutatója

n’ :  2. közeg törésmutatója

R :  görbületi sugár (m)
+  konvex
– konkáv
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Akkomodáció

Távolra nézés

(még éppen éles)

Közelre nézés

(még éppen éles)

távolpont: tr közelpont: tp 14

Akkomodációs képesség (ΔD)
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Extrém példa: A kacsa szemének indukált akkomodációja

Szárazon                                                   Víz alatt
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Leképezési hibák (rövidlátás) „Semmi baj, mert nincs itt a vég;
szemüveg nem kell még!”

(Kern András)
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Leképezési hibák (távollátás)
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Leképezési hibák (öregkori távollátás)
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Képalkotás

Modell: 

redukált szem

D = 67 dptr

A kép: 
• valódi
• kicsinyített
• fordított állású
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Látásélesség (felbontóképesség)
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Az egészséges szem látószöghatára átlagosan 1’, tehát látásélessége 100 %.
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Látószöghatár: Látásélesség:
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Egy tárgypont képe a retinán 
(erősen nagyítva!)

„Airy
korong”

A látásélesség magyarázata 2.

Hullámoptikai magyarázat:  

elhajlás a pupillán

Θ

d
λΘ 22,1sin =A főmaximum melletti első minimum iránya: Θ≈

d
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d
λθ 22,1=

Két tárgypont felbontásának feltétele, hogy a két elhajlási kép 
legalább annyira elcsússzon egymáshoz képest, hogy az egyik 

maximuma a másik első minimumával essen egybe.

Ekkor a két tárgypont látószöge:

θ
d

pl. λ = 0,55 μm, 

d = 3,5 mm = 3500 μm
θ ≈ 0,7’
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Látásélesség magyarázata 3.

diszkrét receptormező

csapok és pálcikák
(a retina periferiális részén)

különböző színeket érzékelő csapok 
(fovea centralis)
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Látásélesség mérés
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A Landolt gyűrű képe a sárgafolton 1.
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A Landolt gyűrű képe a sárgafolton 2.
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Receptorsejtek sűrűsége és eloszlása
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Információredukció, konvergencia:

pácikák bekötése

pálcika

bipoláris 
sejt
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Vakfolt

mm 60=dA kinyomtatott ábrán:
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mm!
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A SZEM A SZEM 
OPTIKOPTIKÁÁJAJA

3.3.

32

Adaptáció
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megvilágításerősség (lux)
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Érzékenységi görbe
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nappali megvilágításnál
(csapok)

Szürkületben
(pálcikák)

550 nm

507 nm
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Színlátás
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Színtévesztés

Melyik számot 
látja az ábrán?
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